



Материалы по районированию Средней Азии. Кн. 2. Территория и населения Бухары и Хорезма. Ч. 2: Хорезм. – Ташкент, 1926.

Немцы-менониты.

Немцы-менониты — живут в поселке, расположенном в 13 километрах к юго-западу от Хивы в урочище Ак-мечеть, в непосредственной близости от песчаной пустыни. Поселок был устроен на земле, арендованной у брата хивинского хана. Менониты переселились в Туркестан из Саратовской губернии около 50-ти лет тому назад (в 70-х годах прошлого столетия) по вызову ген. Кауфмана для развития в крае образцового сельского хозяйства.

«Вследствие распространения на пришлое население Туркестана воинской повинности, они просили разрешения переселиться в Хивинское ханство; Хан принял их в свое подданство и отвел им земли возле Лаузана в Кипчакском бекстве, куда они и перешли в 1882 году. На новых местах они сначала занялись своим излюбленным делом—обработкой земли, но уже в 1883 году просили хана переселить их куда-нибудь в другое место, так как им приходилось здесь не раз сталкиваться с туркменами, угонявшими их скот. Хан уважил их просьбу и перевел их в Ак-мечеть, поближе к Хиве. Но и здесь менониты не могли заняться земледелием вследствие недостатка земли и воды для своих посевов и решили бросить свое привычное занятие—хлебопашество и заняться ремеслами. Менониты—лучшие - столяры во всем оазисе, снабжающие своими изделиями как Хиву, так и Петро-Александровск. Кроме столярного дела у них развито еще слесарное и кузнечное мастерство. Внутреннее устройство управления поселком ничем не отличается от обычного порядка, принятого в менонитских колониях. Наблюдение за порядком в нем лежит на выборном старшине. Должность пастора и проповедника тоже выборная. За небольшими исключениями, менониты почти не говорят, по-русски, но зато местный язык изучили хорошо». (Гиршфельд. Военно-статистическое описание Хивинского оазиса. Составил ген. штаба кап. Гиршфельд. Переработано нач. Амударьинского отд. ген. майором Галкиным. Ташкент. Часть I —1902, часть II — 1903.).

В таком же виде сохранился поселок до настоящего времени. Революция совершенно его не коснулась. Хивинские менониты признают советскую власть, как и всякую власть, соглашаются платить любые налоги и нести любые повинности, кроме воинской, но отказываются принимать участие в выборах в советы. Посетившие их в 25 году статистики сообщили, что там сохранился еще старинный уклад жизни и костюмы конца XVIII или начала XIX столетия. Местное население относится к ним с большим уважением. Даже басмачи не тронули их во время событий, последовавших за свержением хана.